

“双减”来了,减什么?怎么减?

小学一、二年级不布置家庭作业,小学三至六年级书面作业不超过60分钟,初中书面作业不超过90分钟……

本报记者 王秀云 特约记者 王丙双

今秋是全面落实党中央“双减”政策的第一个学期,南阳如何把“双减”政策落到实处?9月28日,记者就我市“双减”政策进行解读。

基本消除学科类校外培训乱象

“双减”工作的总体目标分为两个方面:校内方面,使学校教育教学质量和服务水平进一步提升,作业布置更加科学合理,学校课后服务基本满足学生需要,学生学习更好回归校园。校外方面,使校外培训机构培训行为全面规范,学科类校外培训各种乱象基本消除,校外培训热度逐步降温。

一年内使学生过重作业负担和校外培训负担、家庭教育支出和家长相应精力有效减轻;三年内使各项负担显著减轻,教育质量进一步提高,人民群众教育满意度明显提升。

从五个方面完成“双减”

“双减”工作的主要任务共有五项:一是全面压减作业总量和时长,减轻学生过重作业负担;二是提升学校课后服务水平,满足学生多样化需求;三是坚持从严治理,全面规范校外培训行为;四是大力提升教育教学质量,确保学生在校内学足学好。五是强化配套治理,提升支撑保障能力。

校内全面减轻学生过重作业负担 校内“减负”的重点主要是全面减轻学生过重作业负担,从现在起到年底,各级教育管理部门、基础教研部门和中小学校要迅速把工作重点聚焦到作业管理上,积极采取有效措施,全面压减作业总量和时长,全面减轻学生过重作业负担。

严禁要求家长检查、批改作业 按照省教育厅统一部署,市级将建立义务教育学校作业管理等规范办学行为监测平台,依托监测平台,加大对作业负担过重的县区和学校处理力度。教研部门要把作业设计纳入教研体系,指导学校完善作业管理细则。学校要完善作业管理办法,加强学科组、年级组作业统筹,合理调控作业结构,确保难度不超过课标。要建立作业校内公示制度,加强作业监督。严禁给家长布置或变相布置作业,严禁要求家长检查、批改作业。

严控书面作业总量 学校要确保小学一、二年级不布置书面家庭作业,小学三至六年级书面作业平均完成时间不超过60分钟,初中书面作业平均完成时间不超过90分钟。各地教育管理部门要加强对学校作业总量的监管,坚决从源头上压减作业总量,减轻学生过重作业负担。

坚决克服机械、无效作业 发挥作业诊断、巩固、学情分析等功能,将作业设计纳入学校教研体系,系统设计符合学生年龄特点和学习规律、体现素质教育导向的基础性作业。鼓励布置分层、弹性和个性化作业,坚决克服机械、无效作业,杜绝重复性、惩罚性作业。

教师不得要求学生自批自改 教师要指导小学生在课内基本完成书面作业,初中生在校内完成大部分书面作业;教师要对布置的作业全批全改,不得要求学生自批自改。学校要对作业完成情况、教师批改情况开展常态化督查,一周一检查、一周一通报,并将检查结果纳入教师年度目标考评。③7

全国青年文明号揭晓

我市两集体获殊荣

本报讯(记者 郝春城)记者9月27日从共青团南阳市委获悉,我市两个青年集体获评全国青年文明号。

第20届全国青年文明号集体评选结果日前揭晓,南阳市公共交通总公司1路线、南阳市宛城区农村信用合作联社恒弘分社获评。此次命名表彰由共青团中央等23家全国创建“青年文明号”活动组委会成员单位联合开展,经综合考察、逐级推报、集中审核、社会公示等程序评选产生。

青年文明号创建命名活动1994年启动实施。自活动开展以来,南阳各级各类青年文明号集体和创建集体,在政务服务、商业服务、社会服务等领域的窗口岗位、一线单位、服务平台开展了各种创建活动,涌现出一批政治素质好、职业道德好、职业技能好、工作作风好、岗位业绩好的先进集体,在服务大局中发挥了积极作用。③7

“双随机、一公开”抽查启动

390家企业迎检

本报讯(记者 张曦)9月27日,市市场监督管理局举行2021年度市局登记企业“双随机、一公开”抽查启动仪式,并随机抽取我市390家登记企业作为“双随机、一公开”检查对象。

自2019年年底,我市建立部门联合“双随机、一公开”监管工作联席会议制度以来,市市场监督管理局作为牵头部门,认真履行职能、提高监管效能,营造公平竞争的市场环境和法治化、便利化的营商环境。2021年,联席会议办公室共制订部门联合“双随机、一公开”抽查计划38个,涉及37个抽查领域。目前,市公安局、市住建局、市交通局等部门发起的13次“双随机、一公开”检查已经完成。截至目前,全市已创建并执行部门联合“双随机、一公开”抽查任务144个,联合抽查任务数量居全省第一。

启动仪式上,工作人员随机抽取了市市场监督管理局登记企业“双随机、一公开”检查对象,抽查范围为市市场监督管理局登记的处于存续状态的内资、外资企业,检查事项内容包括登记事项检查、公示信息检查、野生动物市场交易行为、广告行为、商标使用行为、专利真实性等。最终,抽取高风险企业239个,中高风险企业34个,中风险企业93个,低风险企业1个,年报全零申报企业23个,包括南阳全品网络科技有限公司、南阳丞达实业有限公司、南阳市化纤纺织厂等。市市场监督管理局将对抽取到的企业进行检查,并将检查结果予以公示。③7

藏族女孩偶遇黄金梨

本报记者 于欢



黄金梨广受欢迎 本报记者 周梦 摄

“为什么叫黄金梨?”9月27日上午,参加完中国农民丰收节第四届中国农民电影节活动,青海玉树嘉宾达尕卓玛来到南阳特色农产品展“长见识”,这个19岁的藏族女孩被方城展区个大皮薄、黄澄澄的黄金梨吸引住了。

“这是方城博望坡出产的有机黄金梨,无任何农药,肉紧多汁,核小无渣,富含多种维生素和微量元素。来,姑娘,尝一个……”方城县金航林果种植专业合作社负责人付立典边说边为女孩削了

一个梨。“甜,汁真多!”吃得津津有味的藏族女孩不忘拿出手机拍摄发朋友圈。

女孩的旁边,五六名同样来自外地的游客正在扫码下单。而摊位上展示的航天育种韭菜、有机红甜菜、有机广阳大枣、有机雁鹅蛋等无公害特色农产品,早就被人抢购一空。“过去都不敢想,咱小小农村合作社竟然能来参加电影节……”付立典一脸幸福地说。据介绍,该合作社带动了四里八乡的乡亲们发家致富。③7